

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.16.43.030

Феномен исполнения наказания для специального субъекта

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук,
кандидат юридических наук,
профессор,
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Исследование проблематики применения видов наказаний, связанных с изоляцией преступника от общества особенно актуально для РФ, которая занимает шестое место в мире по количеству заключенных на 100 тысяч населения и развивается в достаточно сложных условиях. В связи с этим большое значение придается вопросу применения этих видов наказаний, в условиях демократизации российского общества и построения правового государства, где они приобретают особое значение, а решение вопроса совершенствования эффективности их применения отличается повышенной актуальностью.

Основой проведения настоящего исследования стали фундаментальные труды ученых, которые рассматривали теоретические и практические аспекты, связанные с возникновением и развитием видов наказаний, связанных с изоляцией от общества в современной России.

В настоящей статье рассмотрим такой вид наказания, связанный с изоляцией от общества, как содержание в дисциплинарной воинской части, в отношении специального субъектом – военнослужащего.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Феномен исполнения наказания для специального субъекта // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 7А. С. 221-228. DOI: 10.34670/AR.2022.16.43.030

Ключевые слова

Вид наказания, дисциплинарная воинская часть, преступления против военной службы, уголовный кодекс РФ, ресоциализация осужденных.

Введение

Содержание в дисциплинарной воинской части – является основным видом наказания для специального субъекта. Суть данного вида наказания, предусмотренная в ч. 1 ст. 55 УК РФ заключается том, что это наказание имеет специальный субъект – военнослужащих и специальное основание - совершение преступлений против военной службы (или случаев, если личность преступника и характер самого преступления дают возможность заменить лишение свободы на рассматриваемый вид наказания на срок на более 2 лет)¹.

В качестве субъекта данного наказания ст. 55 УК РФ определяет следующий круг лиц:

- военнослужащих по призыву;
- военнослужащих по контракту, состоящих на должностях не начальствующего состава (рядового и сержантского состава), которые не отслужили службу по призыву.

Основная часть

Зачет содержания в дисциплинарной воинской части (далее по тексту –ДВЧ) идет в равном соотношении с лишением свободы, т.е. при замене одного дня содержания в дисциплинарной части на лишение свободы, осужденный должен будет провести в местах лишения свободы также один день (ч. 2 ст. 55 УК РФ).

Дисциплинарная воинская часть – это особая воинская часть², которая создается и ликвидируются приказами Министра обороны Российской Федерации по представлению командующего войсками военного округа и предназначена для обеспечения исполнения уголовного наказания в отношении военнослужащих, которые по приговору суда осуждены к содержанию в ней, по аналогии с действовавшим в советской армии дисциплинарном батальоне.

Основными условиями исправления и ресоциализации осужденных военнослужащих при содержании в дисциплинарной части являются:

- установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим);
- общественно-полезный труд;
- социально-воспитательная работа.

Средства исправления и ресоциализации осужденных военнослужащих применяются с учетом:

¹ "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 25.07.2022)

² Постановление Правительства РФ от 4 июня 1997 г. N 669 "Об утверждении Положения о дисциплинарной воинской части" (с изменениями и дополнениями)

1. Вида наказания;
2. Характера, степени общественной опасности и мотивов совершения уголовного правонарушения;
3. Поведения осужденного, а также его отношения к труду и выполнения требований уставов Вооруженных Сил РФ.

Назначение содержания в ДВЧ судом допускается:

1. При совершении преступлений против военной службы;
2. При совершении преступлений военнослужащими рядового и сержантского состава, проходящими службу по контракту, по которым предусмотрено лишение свободы на срок до 2 лет и когда его заменяют на содержание осужденного в дисциплинарной части.

Все осужденные военнослужащие, прибывшие в дисциплинарную часть, подлежат обязательному обыску и медицинскому осмотру, а их обмундирование и нательное белье - специальной обработке.

Личный обыск осужденных и осмотр их личных вещей проводятся в порядке, установленном законодательством.

Личный обыск может быть:

- неполный;
- полный [Павленко, 2011].

Неполный обыск военнослужащих проводится в случае вывода осужденных с камер и помещения к ним. Во время неполного обыска осматриваются одежда и обувь осужденного без его раздевания. При полном обыске не должны присутствовать лица противоположного пола. В случае проведения обыска с необходимостью анатомического исследования тела привлечение медицинского работника является обязательным [Эйвазов].

Командир дисциплинарной части (его заместитель) во время приема осужденных военнослужащих проводит личную беседу с прибывшим осужденным военнослужащим, во время которой выясняет:

- состав семьи;
- образование;
- род занятий до призыва или приема на военную службу;
- должность, которую он занимал до осуждения;
- жалобы, пожелания и другие вопросы, которые могут влиять на его исправление и ресоциализацию, удовлетворения его религиозных нужд;
- доводит под роспись порядок и условия, права, обязанности, при этом обращает особое внимание на порядок применения оружия часовыми или личным составом караула в случае нарушения осужденным режима содержания в дисциплинарной части;
- вносит осужденного военнослужащего в списки дисциплинарной роты (группы содержания офицеров) со дня его прибытия [Ермолович, 2019, 85].

До полного изучения материалов своего воинского дела командованием дисциплинарной воинской части, но не более 10 суток, осужденный содержится отдельно. В этот период с ним проводятся занятия по предметам общевоинской подготовки, в том числе занятия по охране труда.

Начальник медицинской службы дисциплинарной воинской части проводит медицинский осмотр осужденного. Если во время осмотра выявлено, что осужденный военнослужащий имеет телесные повреждения, признаки пыток, травм, включая психические, или явные признаки заболевания, начальник медицинской службы и командир дисциплинарной части немедленно

принимают меры по оказанию ему неотложной медицинской помощи и направление в учреждения здравоохранения Министерства обороны РФ для проведения медицинской экспертизы и дальнейшего требуемого лечения.

По нашему частно-научному мнению, необходимо отметить, что существуют определенные правила относительно внешних условий содержания осужденных в дисциплинарной части.

Места расположения постоянного состава (аналога конвоиров в системе ФСИН России), осуществляющего надзор за осужденными обязательно определяют вне территории, где держат переменный состав (осужденных военнослужащих).

В случае размещения ДВЧ в одном здании - это делается в обособленных сплошными дверями и решетками помещениях.

Территория и помещения отделяются забором (решеткой) от административной территории дисциплинарной части.

Двери (входные ворота) в расположение (на территорию) переменного состава оборудуются звуковой сигнализацией и открываются только с разрешения дежурного ДВЧ.

Окна и двери помещений, в которых размещают осужденных военнослужащих, оборудуют металлическими решетками, а двери также оборудуют механическими и, по возможности, дополнительно электромеханическими замками.

Осужденные военнослужащие обязаны соблюдать требования режима, установленные УИК РФ и нормативными правовыми актами Министерства обороны РФ.

В соответствии с ч. 3 ст. 156 УИК РФ, во время отбывания наказания в части осужденные военнослужащие независимо от их воинского звания и характера предыдущей службы находятся на должностях рядового состава и носят форму одежды и знаки различия, установленные для указанной категории военнослужащих.

Следует отметить, что в период пребывания в дисциплинарной воинской части осужденные военнослужащие претерпевают ограничения не только, связанные с изоляцией от общества, но и отдельные ограничения их прав и свобод как военнослужащих Российской Федерации. Так, во время отбывания наказания осужденный военнослужащий не может быть:

- представлен к присвоению очередного воинского звания;
- назначен на вышестоящую должность;
- переведен на новое место службы (ст. 154 УИК РФ).

Распорядок дня в дисциплинарной воинской части устанавливается ей командиром.

Осужденные военнослужащие привлекаются к оплачиваемому труду на предприятиях, в учреждениях и организациях Министерства обороны РФ, и в мастерских ДВЧ.

В случае попытки к побегу осужденного военнослужащего, совершения им нападения или сопротивления к нему имеют право применять меры физического воздействия, специальные средства, а в крайнем случае – огнестрельное оружие, в порядке установленном действующим законодательством РФ.

Осужденные военнослужащие имеют право на краткосрочные и длительные свидания.

В порядке, установленном командиром части, осужденные могут вести телефонные разговоры без ограничения. Необходимо отметить, что телефонные разговоры с членами семьи военнослужащего и родственниками оплачиваются из личных средств осужденных военнослужащих. Тем не менее, между осужденными военнослужащими, отбывающими наказание в дисциплинарной части, они запрещены.

В связи с исключительными обстоятельствами осужденному военнослужащему может быть разрешен краткосрочный выезд за пределы ДВЧ на срок до семи суток.

Для получения правовой помощи по письменному заявлению осужденных военнослужащих, их близких родственников, общественных организаций осужденным военнослужащим предоставляется свидание с адвокатом. Получение правовой помощи распространяется в т.ч. и на осужденных военнослужащих, находящихся в одиночных камерах, а также на осужденных военнослужащих, которые находятся на лечении в учреждениях здравоохранения подведомственных Министерству обороны РФ.

Командир ДВЧ способствует реализации права осужденных военнослужащих на осуществление свободы вероисповедания или выражать убеждения, связанные с отношением к религии, с ограничениями, которые предусмотрены УИК РФ.

Обеспечение осужденного военнослужащего вещевым имуществом осуществляется в воинской части (учреждении), в которой он проходит военную службу³. В его вещевое обеспечение засчитываются предметы вещевого имущества, сроки ношения которых не закончились на день отправления в дисциплинарную часть. В воинской части выдается вещевой аттестат на все предметы вещевого имущества, которыми снабжен осужден военнослужащий.

Военнослужащие, отбывающие наказание в дисциплинарной воинской части обеспечиваются⁴:

- питанием (горячей пищей);
- средствами личной гигиены;
- табачными изделиями, спичками;
- принадлежностями для бритья, чистки одежды и обуви;
- бумагой для письма, книгами, конвертами, прессой, ручками и карандашами т.п.

Указанные выше предметы, кроме установленных по нормам обеспечения, закупают за счет личных средств осужденных военнослужащих в централизованном порядке.

Больных осужденных военнослужащих в случае невозможности их лечения в ДВЧ в течение суток по медицинскому заключению начальника медицинской службы направляют на лечение в учреждения здравоохранения Министерства обороны РФ. Время пребывания на лечении засчитывается в срок отбывания наказания.

Исследуемый вид наказания, связанный с изоляцией осужденного от общества назначается, как правило, в случаях совершения преступлений небольшой тяжести, когда осужденных возможно оставить на военной службе и исправить в условиях ДВЧ. Такое наказание является основным видом наказания и применяется к военнослужащим срочной службы.

³ Приказ Министра обороны РФ от 14.08.2017 N 500 (ред. от 08.11.2021) "О вещевом обеспечении в Вооруженных Силах Российской Федерации на мирное время" (вместе с "Порядком обеспечения вещевым имуществом военнослужащих, граждан Российской Федерации, призванных на военные сборы, в Вооруженных Силах Российской Федерации", "Нормами переходящих и страховых запасов вещевого имущества и моющих материалов текущего обеспечения, содержащихся в соединениях, воинских частях и организациях Вооруженных Сил Российской Федерации", "Нормами содержания вещевого имущества на одного военнослужащего в соединениях, воинских частях и медицинских организациях (на одну штатную койку в военно-медицинских организациях, медицинских воинских частях и медицинских подразделениях) Вооруженных Сил Российской Федерации", "Порядком и нормами обеспечения вещевым довольствием, форменной одеждой и снаряжением работников ведомственной охраны Министерства обороны Российской Федерации") (Зарегистрировано в Минюсте России 07.09.2017 N 48111)

⁴ Постановление Правительства РФ от 04.06.1997 № 669 (ред. от 29.12.2020) "Об утверждении Положения о дисциплинарной воинской части".

В ходе проведенного исследования, нами был выявлен процессуальный феномен, при назначении наказания военнослужащему, совершившему преступление в период прохождения «срочной» службы и/или службы «по контракту», в том случае, если к моменту вынесения приговора статус военнослужащего утратил, суд не может применить содержание в ВДЧ.

Следует отметить, что в соответствии с п. 25 Постановления от 22 декабря 2015 года № 58 Пленум Верховного Суда РФ: «Если военнослужащий совершил преступление в период прохождения военной службы, но на момент вынесения приговора утратил статус военнослужащего, ему не может быть назначено ограничение по военной службе или содержание в дисциплинарной воинской части. При этом в случае отсутствия в санкции статьи Особенной части УК РФ другого вида наказания, ему следует назначить более мягкое наказание, чем предусмотрено санкцией соответствующей статьи. Ссылка на статью 64 УК РФ в таких случаях не требуется»⁵.

Заключение

По нашему мнению, существует реально неразрешенная проблема, а именно отсутствует адаптационный механизм в Министерстве обороны РФ ресоциализации осужденных после освобождения военнослужащих от рассматриваемого нами вида наказания.

Военнослужащие РФ после отбытия наказания возвращаются для прохождения службы, в те же воинские части, в которых они проходили действующую службу до осуждения, что создает определенные проблемы их последующей адаптации.

Библиография

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 25.07.2022).
2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 11.06.2022)
3. Постановление Правительства РФ от 4 июня 1997 г. № 669 "Об утверждении Положения о дисциплинарной воинской части" (с изменениями и дополнениями).
4. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 22 декабря 2015 г. № 58 г. Москва "О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания".
5. Приказ Министра обороны РФ от 20 октября 2016 г. № 680 "Об утверждении Правил отбывания уголовных наказаний осужденными военнослужащими" (с изменениями и дополнениями).
6. Ермолович Я.Н. К вопросу назначения наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части условно (научно-практический комментарий к пункту 12 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 18 декабря 2018 года № 43) // Право в Вооруженных Силах. 2019. № 3. С. 82-87.
7. Захаров, Д.В. Исполнение наказаний в виде содержания в дисциплинарной воинской части / Д.В. Захаров, В.А. Орлов // Юридическая наука: традиции и инновации : Сборник материалов международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей, Великий Новгород, 26–27 апреля 2019 года. – Великий Новгород: Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, 2019. – С. 96-98. – DOI 10.34680/978-5-89896-699-7/2019.law.96. – EDN AXMTWF.
8. Павленко, А.А. Личные обыски и досмотры осужденных: правовое регулирование и проблемы привлечения к их осуществлению медицинских работников / А. А. Павленко // Вестник Кузбасского института. – 2011. – № 1(4). – С. 50-54. – EDN RWMPZX.
9. Степаненко Н.Е., Лускан В.С. Вопросы совершенствования уголовно-правовой нормы об ответственности за самовольное оставление места службы // Право в Вооруженных Силах. 2019. № 4. С. 73-81
10. Эйвазов А.Х. Исполнение наказаний в виде содержания в дисциплинарной воинской части // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2016. № 1. С. 49.

⁵ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22 декабря 2015 года №58 "О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания" // Бюллетень Верховного Суда РФ. - 2016. - № 2. - С. 3.

The phenomenon of execution of punishment for a special subject

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor,
Professor at the Department of criminal law,
Astrakhan State University,
Chief Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The study of the problems of applying the types of punishments associated with the isolation of a criminal from society is especially relevant for the Russian Federation, which ranks sixth in the world in terms of the number of prisoners per 100 thousand of the population and develops in rather difficult conditions. In this regard, great importance is attached to the issue of the application of these types of punishments, in the context of the democratization of Russian society and the construction of a rule of law state, where they are of particular importance, and the solution to the issue of improving the effectiveness of their application is highly relevant. The basis for this study was the fundamental works of scientists who considered the theoretical and practical aspects related to the emergence and development of types of punishments associated with isolation from society in modern Russia. In this article, we will consider such a type of punishment associated with isolation from society as detention in a disciplinary military unit, in relation to a special subject - a military man.

For citation

Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2022) Fenomen ispolneniya nakazaniya dlya spetsial'nogo sub"ekta [The phenomenon of execution of punishment for a special subject]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (7A), pp. 221-228. DOI: 10.34670/AR.2022.16.43.030

Keywords

Type of punishment, disciplinary military unit, crimes against military service, the Criminal Code of the Russian Federation, resocialization of convicts.

References

1. Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ (red. ot 14.07.2022, s izm. ot 18.07.2022) (s izm. i dop., vstup. v silu s 25.07.2022).

2. Ugolovno-ispolnitel'nyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 08.01.1997 № 1-FZ (red. ot 11.06.2022)
3. Postanovleniye Pravitel'stva RF ot 4 iyunya 1997 g. № 669 "Ob utverzhenii Polozheniya o distsiplinarney voynskoy chasti" (s izmeneniyami i dopolneniyami).
4. Postanovleniye Plenuma Verkhovnogo Suda Rossiyskoy Federatsii ot 22 dekabrya 2015 g. № 58 g. Moskva "O praktike naznacheniya sudami Rossiyskoy Federatsii ugovnogo nakazaniya".
5. Prikaz Ministra oborony RF ot 20 oktyabrya 2016 g. № 680 "Ob utverzhenii Pravil otbyvaniya ugovnykh nakazaniy osuzhdennymi voyennosluzhashchimi" (s izmeneniyami i dopolneniyami).
6. Yermolovich YA.N. K voprosu naznacheniya nakazaniya v vide sodержaniya v distsiplinarney voynskoy chasti uslovno (nauchno-prakticheskiy kommentariy k punktu 12 Postanovleniya Plenuma Verkhovnogo Suda Rossiyskoy Federatsii ot 18 dekabrya 2018 goda № 43) // Pravo v Vooruzhennykh Silakh. 2019. № 3. S. 82-87.
7. Zakharov, D. V. Ispolneniye nakazaniy v vide sodержaniya v distsiplinarney voynskoy chasti / D. V. Zakharov, V. A. Orlov // Yuridicheskaya nauka: traditsii i innovatsii : Sbornik materialov mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii studentov, magistrantov, aspirantov i prepodavateley, Velikiy Novgorod, 26–27 aprelya 2019 goda. – Velikiy Novgorod: Novgorodskiy gosudarstvennyy universitet imeni Yaroslava Mudrogo, 2019. – S. 96-98. – DOI 10.34680/978-5-89896-699-7/2019.law.96. – EDN AXMTWF.
8. Pavlenko, A. A. Lichnyye obyski i dosmotry osuzhdonnykh: pravovoye regulirovaniye i problemy privlecheniya k ikh osushchestvleniyu meditsinskikh rabotnikov / A. A. Pavlenko // Vestnik Kuzbasskogo instituta. – 2011. – № 1(4). – S. 50-54. – EDN RWMPZX.
9. Stepanenko N.Ye., Luskan V.S. Voprosy sovershenstvovaniya ugovno-pravovoy normy ob otvetstvennosti za samovol'noye ostavleniye mesta sluzhby // Pravo v Vooruzhennykh Silakh. 2019. № 4. S. 73-81
10. Eyvazov A.KH. Ispolneniye nakazaniy v vide sodержaniya v distsiplinarney voynskoy chasti// Skif. Voprosy studencheskoy nauki. 2016. № 1. S. 49.